

# 中山市人民政府南区街道办事处

中南函〔2023〕7号

签发人：谢军杰

## 南区街道办事处关于市第十六届人大三次会议第2023012号代表建议答复的函

吴翘楚、谢力生、莫湖燕代表：

贵代表们提出的《关于加快推进中山国家森林公园南区设施建设，促进美丽侨乡建设的建议》（建议第2023012号）已收悉。结合5月31日上午召开的建议办理座谈会，综合市自然资源局、市住房和城乡建设局、市文化广电旅游局意见，现答复如下：

### 一、对建议的总体表态

建议中为加快推进中山国家森林公园南区设施建设，主要在树木园西入口建设、金钟湖景区旗山入口建设、盘活文笔山休闲资源融入国家森林公园体系等方面提出了建设性的意见。南区街道及各会办单位认为符合南区街道实际，具体措施切实可行。南

区街道及相关会办单位予以吸收采纳，并将切实融入今后各项工作之中。

## 二、对建议内容的归纳分析和具体答复

### （一）关于议案中加快推进树木园西入口建设的建议

#### 1. 市文化广电旅游局面

予以采纳。从支持旅游发展角度，树木园是本地市民和外地游客开展生态休闲、科普研学的重要景点。通过推进城市公园旅游配套设施建设，解决停车和分流等短板，可有效提高树木园的接待能力。为落实好“加快推进树木园西入口建设”的建议，将结合全域旅游创建相关要求，配合指导属地建设部门在规划设计、施工建设过程中融入文化旅游元素，推动该项目增加旅游业态、完善旅游功能，不断丰富文化内涵，提升文化旅游接待服务能力。

#### 2. 市自然资源局

根据已批准实施的《中山市南区良都社区220203单元控制性详细规划（2018）》（中府函〔2018〕627号），永安中学南侧已规划6038.75平方米的交通场站用地（社会停车场），建议下阶段加快该停车场的实施。

#### 3. 市住房和城乡建设局

同意采纳。广东中山国家森林公园建设已经完成西门红线范围内入口广场的建设。关于树木园西入口广场和停车场建设，建议相关产权单位、管理单位进一步研究入口广场及停车场建设情

况，加快项目建设。

#### 4. 南区街道

树木园主入口广场建设工程和树木园公共人防工程已完成建设，2022年10月1日起正式进入试运行阶段。建成后，进出树木园环境得到优化。地面停车场位于广场南侧入口处，可提供130个摩托车位和186个非机动车位，供短途出行游客使用。地下车库共设有361个车位，其中大巴车位6个，充电桩车位（规划中）72个，地下停车场共设置3个车行出入口，其中2个通往永安一路匝道，1个通往南外环路辅路。同时，新建树木园广场工程另设11个人行出入口，部分出入口设有电梯及残疾人坡道，地面出入口与树木园主入口广场相衔接，供游客入园或疏散使用。

随着树木园人流量的增加和南侧永安中学的投入使用，现有树木园停车场在周末高峰期仍出现供不应求的情况，加之永安中学学生上下学，目前该路段已出现堵车情况。因此，建设树木园西入口，疏解公园人流，充实公园停车设施，优化片区交通组织迫在眉睫。因树木园西入口属广东中山国家森林公园的一部分，南区街道城市建设管理将加强与广东中山国家森林公园建设主体——中山市住房和城乡建设局代建项目管理办公室沟通，落实属地责任，促使树木园西入口早日建成。

### （二）关于议案中加快推进金钟湖景区旗山入口建设的建议

#### 1. 市自然资源局

南区熹景花园北侧规划有一条24米的城市道路和一条城市

绿道与金钟湖公园联通。为完善和畅通国家森林公园总体游览路线，在公园红线内建有一条1.5米宽的梯级路与旗山出入口市政道路建成后顺接。

## 2. 市住房和城乡建设局

同意采纳。根据中府办处〔2017〕1905号文件精神，按“事权与支出责任相适应”原则和我市现行的建设管理体制，24米及以下路网由属地负责建设，建议属地研究旗山入口和停车场等设施的建设情况，加快项目建设。

## 3. 南区街道

目前，规划24米市政路已由市代建办完成立项和设计工作，建设工作正在按计划推进。900米绿道涉及南区和东区两个街道，希望将旗山入口建设工程纳入广东省中山国家森林公园建设项目库，由广东中山国家森林公园的建设主体统筹推进，南区街道配合做好辖区内绿道建设涉及的土地整备和建设等工作。

## （三）关于议案中盘活文笔山休闲资源，融入国家森林公园休闲体系的建议

### 1. 市自然资源局

文笔山生态环境优良，具备纳入森林公园体系的初步条件。目前，全国正在开展自然保护地整合优化报批工作，全省自然保护地整合优化成果已报省林业局，正上报国家林草局审批。待全省自然保护地整合优化批复后，需属地政府结合国家森林公园总规调整情况，及时提出申请。同时，请属地政府提前摸查好文笔

山范围内的权属、界线、资源禀赋及历史情况。

## 2. 市文化广电旅游局

予以采纳。南区作为广东省全域旅游示范区，具有良好的旅游资源禀赋，历史人文底蕴丰厚。建议依托国家森林公园这一金字招牌，通过不断完善基础设施配套，深入挖掘文笔山历史人文资源，不断丰富旅游新业态，使之与国家森林公园融为一体，增强旅游吸引力。结合我局的职能和工作计划，主要从以下两方面推动工作：

一是积极指导文笔山文旅资源的开发工作，配合相关建设部门对照城市公园标准和全域旅游示范区相关要求完善旅游交通、停车场、主出入口等配套设施，指导投资方按照景区标准合理规划和建设开发原有文旅项目。二是拟把该资源点纳入“华人华侨文化遗产游径”（该线路已纳入粤港澳大湾区文化遗产游径）南区段，以“华侨文化”为主题，串联文笔山（拟扩展到国家森林公园）、南区方志馆、沙涌村、中山詹园、北台村、曹边村等资源点，整体宣传推介，提升知名度影响力。

## 3. 南区街道

该建议内容对推动南区街道巩固深化广东省全域旅游示范区成果具有积极作用，有利于促进南区文旅产业发展及提升旅游知名度，符合群众的利益诉求，相关工作与街道党工委、办事处正着力推动的有关工作部署一致，支持采纳该建议并一直在采取措施加快推进落实。

一是通过龙头景区带动旅游质量提升。中山詹园景区是南区街道唯一一处AAAA级旅游景区，具备鲜明的传统文化、古典建筑特色，主题突出。为发挥龙头景区的引领带动作用，南区街道积极推动AAAA级旅游景区复核工作，对景区游览服务、安全管理等方面存在的问题高度重视，在市文化广电旅游局指导下，加快补短板、提升硬实力、优化软环境，大力推进基础设施完善、运营能力提升，着力建设高质量旅游景区。

二是文旅融合彰显古韵侨乡特色。2022年5月，按照“修旧如旧”原则，投入221.67万元修复沙涌学校旧址，争取市级财政资金180万元，将沙涌学校打造成全市“香山书房”精品示范点，打造不可移动文物活化利用典范，为群众提供更具历史体验感、更具人文气息的阅读体验。2023年，在马应彪纪念公园南源堂设置“先施公司百年发展历程”和“马应彪及家族生平事迹展”，深入挖掘历史文化、红色文化、华侨文化，助力擦亮文化名片。启动杨仙逸祖居展览布置项目，开设杨仙逸航空救国事迹展，宣扬爱国事迹，开展爱国主义教育。

三是多彩活动凸显全域旅游魅力。今年3-4月，在旭景农业科技园举办为期1个半月的第九届桑果文化旅游节，吸引近12000名游客“沉浸式”领略乡村美景，品尝当季桑果，擦亮这一全市知名品牌活动。5月中旬举办咖啡沙龙、非遗进景区、景区摄影采风等“中国旅游日”系列活动，进一步提振行业发展信心，增强旅游市场活力，助力旅游市场恢复和发展。

四是精品路线体验古朴乡村风情。岐江河是中山重要的旅游风情廊道，北溪河是岐江河重要的源头支点。依托岐江河旅游资源，以中山詹园为引领，保留曹边、北台等古村落文化记忆，结合爱群食店、湖洲山庄生态餐厅、绿野仙踪生态农业园等特色乡村旅游粤菜美食资源，打造1条粤菜美食乡村旅游精品线路，让游客感受岭南古村落与世无争的惬意、质朴和风情。

专此答复，诚挚感谢你们对南区街道经济社会发展的关心和支持。



(联系人：郑绍永；联系方式：18165633801)

公开方式：主动公开

抄送：市人大办公室，市政府办公室，市住房和城乡建设局、市自然资源局、市文化广电旅游局

---

南区街道党政综合办公室

2023年6月28日印发

(共印7份)